

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Feljós szerkesztő: Fehér János.		Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint.	
Egész évre	4 frt	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.		Lapunk számára hirdetések — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.	
Fél évre	2 „	A lap szemleli részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.			
Negyed évre	1 „				

Egy nagy társadalmi baj.

A ki figyelemmel kíséri az emberek magaviseletét s tetteit, csak hamar meggyőződik azon állítás igazságáról, hogy a legtöbb embernek főjellemvonása: az önzés.

Ennek természetes következménye, kifolyása, sőt azt mondhatjuk — ikertestvére: az irigység.

Mindig együtt járnak ők és képezik az embereknek nagyon is elterjedt főtulajdonosságát.

De csakugyan, alig létezik oly szenvedély, mely annyira őrössé, annyira sivárrá tenné az ember szívét, mint az — irigység; s tény az, hogy kevés ember van a világon, a ki ember-társának boldogságát, még ha az — barátja is, nézné irigység nélkül. — Holott még is éppen az a legszebb jele és legnagyobb bizonyítéka az ember kiváló tulajdonságának, nevezetesen pedig nagylelkűségének, hogy nem ismeri az — irigységet.

Tudják, ismerik a sárga irigység hatását s befolyását a magas, az udvari körök; a hol a fejedelmnek valami individuum irányában tanúsított kegye, nem egyszer egész udvari kör irigységét fölkelteni s azt mozgázbá hozni képes.

Látjuk azt a magasabb társadalom köreiben, a hol nem ritkán a berendezés nagyobb fénye, a drága toillettek, ellenszenvet s irigységet idéznek elő.

Tapasztaljuk ezt a közéletben az ugynevezett „szerencsés” eseteknél, örökségeknél, előléptetéseknél s más kintünetéseknél, szóval mindenütt, a hol más valaki oly előnyhöz jutott, melyet mi még nem birunk, de a mely után már régóta vágyódnunk; — nem törődve azzal, vajlon vágyaink s törekvéseink e tekintetben jogosak s méltányosak-e, vagy pedig nem!

Olyanok vagyunk mi — emberek, hogy embertársunk öröme, boldogsága minket bánt;

s ezen bensőleg leplezett, titkolt bánatom, ez: a sárga irigység!

Nem jele ez sem a nemes gondolkodásnak, jellemnek, sem pedig a kiváló észnek; de főleg nem bizonyítéka a hamisításnak, melynek első s legfőbb feladata abban áll, hogy embertársunk javát, boldogságát, üdvét minden tisztességes uton-módon előmozdítsuk.

Engedjék meg kérem, hogy itt egy tünényt érintsek, a mely némileg talán furcsának is fog látszani.

Csodálatos ugyanis, az a pszichologiai igazság, hogy az embereket erényeik miatt — irigyni nem szoktuk.

Meglehet, hogy egyik-másik kedves olvasóm, vagy némelyik t. barátom ez alkalommal optimistikusnak fogja találni nézetemet. Meggyőződésemet azonban még is nyíltan megmondom. Ez pedig abban áll, hogy a becsületes, derék férfiakat, éppen ritka becsületességük, megbízhatóságuk, hűségük, megvesztegethetőségük miatt, — valamint a nemeslelkű nőket odaadó szeretetük, önfeláldozásuk, szentelen erényük miatt nem tekintjük az irigység ugyanazon kintző érzelmével, a melylyel nézni szoktuk azon embereket, a kik a szeszélyes Fortuna kegye által a gazdagság és kinttétések adományaival megajándékoztattak.

De viszont azt is tapasztaltam, hogy nem csak a szerencse anyagi kegyei nem kerülnek ki az irigység ellenségeskedéseit, hanem annak ki vannak téve a szellem magasabb képességei s a kinttöbb ész érvényesülése is, — mihelyt abból arra, a ki a természet ezen szép ajándékaiban részesült, esetleg valami különösebb előny háru, vagy pedig mihelyt azok a mi — tudásunkra árnyékot vetnek.

Bizony, kérem, furcsa ez a mi életünk! Nézzük csak meg ottan az a szép eszű, de a szerencse által elhanyagolt embert! mennyi türelmet, mennyi önmegtartózkodást kell tanúsítania csak azért, mert talán szembeállott a szerencsének egyik gögös, korlátolt kegyen-

cével, a ki éppen azért nemtelenül s oly irgalmitlanul, keményen érezte vele pillanatnyi hatalmának, vagyonának, rangjának s tekintélyének fölényét, túlsúlyát!

Ilyen az élet!

De azért az irigy ember valóban boldog emberré soha sem lehet; mert az irigység természetes ellensége a megelégedettségnek s bünteti az embert a legkellemetlenebb, legkésőbb érzeltekkel, melyek végre lelkének kinjává válhatnak.

Valóban csúnya és kínos szenvedély az irigység, előidézve leginkább azon képzelődés által, hogy más emberek oly dolgokkal, oly tulajdonságokkal rendelkeznek, melyekkel mi is bimi szeretnénk.

Igy támad azután az irigység, mely az emberi szeretet érzelmével semmiképen sem egyeztethető össze. Mert a kinek szíve át van hatva emberszeretettel által, az mások boldogságában talál némi kárpótlást azért, hogy ő maga nélkülözni kénytelen a boldogságot.

Okos, morális ember, soha se felejt el, hogy az irigy ember hasonlít az acélhoz, a mely rozsdásodva — önmagát rágja, önmagát emészti; csak önmagára hat s önmagának árt.

Óvakodik ő attól is, nehogy saját boldogságának fitogtatásával másokban keltsen irigységet; de óvakodik azért is, mert tudja, hogy az irigység lassanként gyűlöletté válik.

Bizony tekintetben és mértékben minden emberben meg van az irigység. Különböset kell azonban vennünk az irigység és a káröröm közt, a mely valóságos örögi szenvedély. Nincsen csalhatatlanabb jele a teljesen gonosz, elvetemült szívnak és mély erkölcsi romlottságnak, mint a — káröröm.

A kibent ezt észreveszszük, azt kerüljük, mert az a legveszedelmesebb ember.

Engedje meg, kedves olvasóm! hogy csak még egy percre igénybe vehessem szíves türelmét.

Ismeri ön az irigységet? tudja, hogyan néz az ki? Rút, kancalszemű kísértet az,

A „FELVIDÉKI HIRADO” TÁRCÁJA. Turócvármegye főispánjai s tisztviselői.

Közlő: Bráz Béla

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —

Magne ezredes kirendeltetett a megyéből, s Léva felé vette útját, magával hajtattván ökröket s lovakat. Br. Serech hadnagya a neppali mészárosnak marha-állományát mind elhajtatta. Rakovszky Menyhért a megye nevében felkeresi az ezredet, hogy a letartoztatott marhaállományt boqássa szabadon, különben protestal felsőbb helyen ezen katonai méltatlankodás ellen, annyival inkább, mert a német katonaság Trebusztón felgyújtotta Révay Zsigmond birtokát, Kostyámban pedig a Palfly ezred katonái gyujtogatják a nemek birtokait.

Magné helyett Lebl bajor ezredes rendeltetett megyénkbe. A megye okulva az előbbi katonai méltatlankodásokon s elejét vevendő az újabbaknak, kéri az ezredet, hogy a Rabatta s Abele tábornok által adott katonai fegyvereket tartsa magát,

Lebl erre azzal felelt, hogy felhívta az alispánt, jöjjön Tótprónára a bajor katonaság elszállásoltatása végett.

1685. február 10-én özlönlött be a bajor katonaság

s Nagy-Csepcsény és Dvorecen a nemesi kuriákat foglalták le.

A bajor ezredes már nem is kért, hanem parancsolt az alispánnál, kikötve, hogy a katonaság a nemesi kuriákon kényelmesen legyen elhelyezve. De ezen botrány a nemesi jogok sérelme nélkül nem történhetett, s különben is alig 3—4 tehetősebb nemes volt képes katonai elszállásolás befogadására. Beniczky Farkas s Czernanka Ádám ezen rendkívüli zaklatás ellen Stejnau generalishoz küldetett, hogy a bajor katonaságot különben is mint szakatlan s ellenséges indulatú elemet rendelje ki a megyéből, s a megye inkább némi kárpótlást ígér Stejnau katonái számára.

Stejnau a kiküldötteket azon utasítással látta el, hogy mivel ezen úgy inkább Karaffi és Abele tábornokokhoz tartozik, keressék fel őket Besztercebányán s kérelmüket ő is támogatni fogja, hogy a megye az elemei szent quota alapján, hanem fej szerint fizesse.

Abele fulmináns levélben válaszolt a megyének, hogy folyton kérelmez s fizetni soha nem akar; fizesse be a még február hóra járó 1398 frtot.

A megye újból kénytelen volt fizetni. De pénze nem lévén, újból mindenféle kigondolható adómet vetett ki a nemesekre s a szegénységre. A magnások és nemesek szolgái és szolgái minden forint után 2 poltúrát fizetnek, a kereskedők 10 poltúrát, a kuriákban dolgozó kézművesek 10 a portakon pedig 4 poltúrát.

A portakon levő szellerek minden marha után 10-, ha marhajuk nincs 4 kis pénzét fizetnek.

Ezen adókievítés ellen protestáltak a curialis nemesek s csak oly feltétel mellett hajlandók fizetni, ha a nagybirtokosok (magnások) is fizetnek, mert az elszállásolás kötelezettsége általán a nemességet terheli, mitől azonban jelenleg a főnemesség ment volt.

Jólehet Beniczky Farkas és Okolicsányi Pal ez ügyben elengedés, illetve kedvezmény végett közbenjárta Abelel, hogy a megye erre képtelen s felajánlottak a megye nevében 400 portiót, de Abele megmaradt előbbeni határozatánál.

Ez ügyben újból az alispán, Huszár Imre s a főjegyző, Prónay Gábor felkeresték először Abele hadi főbiztot, aztán Karaffa tábornokot, de a tábornok a megye kívánságára egy fulmináns beszédben válaszolt s megsemmisítve az alispán által felhozott mentő érveket, az alispánt elzaratta s csak oly feltétel mellett hajlandó szabadon bocsátani, ha az alispán a megye nevében irásbelileg kötelezi magát a Lebl ezred számára a még február hóra kivetett 1394 forintot megfizetni. A szerződés megkötötté, az alispán szabadon bocsátottat s ekkor vetették ki a már előbb említett rendkívüli hadi adómet.

Általános volt a panasz az illeténi kivetett adómetek miatt. A kiraly a folytonos panaszokat véget vetendő, 1685. január hó 1-ről keltetett leiratban érte,

sárga bőrrel, beesett arccal; láthatlanul lopódzik be az emberek szívébe.

A mint máskor jobb sorsát észreveszi — gonosz, irgalmatlan kínozza a szegény emberi szívet, folytonosan ezt sugvány neki: te, szerencsétlen! nézd meg csak ott azt a társnődet! sokkal jobb dolga van annak; szebb háza, díszesebb ruhája, modernebb háztartása, drágább ékszerei vannak, mint neked; gyakran meghívják ide is, oda is; meg engedhet magának utazásokat, mulatságokat; imádói köröföggják, dicsőítik, hizelegnek neki. Ezt én nem tudom nyugton, míg ugyanezekben bármi uton módon — nem részesülök.

Igy lármázik a sárga irigység a szegény emberi szívből.

És a kinzott emberi szívnek s talán — önnök is kedves olvasónak! — misem képes nyújtani örömet, de még nyugalmat sem; nem nyújtja azt a vallás áldása, sem a magasztos természet, de még a kedves övének s barátainak szeretete sem!

De nem is lehet ez másképen; mert igazak a költő szavai:

Wen Anderer Missgeschick erfreut,
Und wer aus Rache oder Neid
Gern seines Nächsten Freuden stört:
Ist keiner Freude werth.

Ha rém hallgatna, azt tanácsolnák: a mint észreveszi, érzi a gonosz irigységnek behatolását, küzdjön ellene; ne forduljon el az ördöva s jajgatva, hanem szóljon hozzá komolyan: távozzál tőlem, te gonosz ki-megelégszem én azon kevéssel, a mivel megelégek; több talán nem is volna hasznomra!

Verdiene dein Geschick,
Sei dankbar und bescheiden;
Und fürchte nicht den Blick,
Von denen, die es beneiden.

Cselkó József.

Lapszemle.

A tót nemzetiségi politika mozgatói, a kik a »Národnie Noviny«-ban csatogatták ostorait, napról-napra türelmetlenebbek, akárcsak a boxerek Kínában. Valami ideges láz hajja őket, hogy újabb és újabb akcióra buzdítsák olvasóikat s lehetőleg egy oly ideális kaoszt jellemezzék elő, mely elnyelne a magyarságot s uralomra lépne a felfelé vágyó tót nemzetiséget. Sűrűn hangzik közleményeikben a »szlav« és »szlávasság« kitétel is, nyilván a fajokon szomszédok elszédítésére, illetve annak elhíttetésére, hogy a tótság fészkelődése világkérdés.

Hogy logikusán kieszelt s a fennálló politikai viszonyok mesgyeibe illeszthető tervük nincsen, arról keszkeszik az a gyűlöletes kapkodás, mely serkentő cikkeiket jellemezi szokta. Főjelege az ilyen cikkeknél

ébresztés a lethargikus álomból, akcióra hívás és új, friss fuvalommal való biztatás.

Ezt hangoztatják a megszakadásig s nem a jámbor cikkekötőkön mútik, kik jobb ügyhöz méltó ékezővel variálják a fenti sarkpontokat, hogy az egykedvű jó tótnak más fogalmai vannak a hasznos akcióról és friss széről, mint a metaphorákban érzélgő népvézereknek.

Am az urak ha látják, hogy a hatás csökkenő felben van, sietve néznek valamely hatásosabb jogcím után, melynek cége alatt útnak eresztik gyujtani s rombolni szant bombaikat. De hadd beszéljenek a N. N. cikkek.

A f. évi 75. szám vezércikke »Cave Canem!« c. alatt jelent meg s belőle kiemeljük a következőket:

»Meg kell szűnnie nálunk az alombamerülés és elhidegülés időszakának, mert az alom a halál testvére! Ha Isten akarától jól a halál, meg kell hajolnunk előtte, de onkafüggetlenül az életünk után: nincs jogunk; s a hidegülés és szellemi elalvás nem egyéb, mint előlélt öngyilkosság, vagy legalább előkészület hozzá és az értekeknek narkotikus méreggel való eltomptítása. A panmagyar, vad sovinizmus lapja írja: Ez az ország s népe csak magyar lehet. A magyarok megfizettek érte éven át vérel és verejtékekkel s megvettek minden hegyet, völgyet, fát, mező, folyót és patakokat. Az országnak van ra joga követelni, hogy mindenki szót fogadjon a magyaroknak s a kinek itt a hazája, az legyen szívvel, nyelvel, érzellemmel és lelkesedéssel magyar s büszke legyen reá! A ki ily meggyőződésben gyöngye, az áruló. A ki a nemzetiségekkel paktal, az az ország ellensége, a nemzet megrontója és hazaáruló!

Hisszük, — írja tovább a N. N. — hogy az igazság és törvény ily nyers arcúlcspasáival s ilyen szemita dölyfösséggel, perfidiával és hazugsággal nem érteneik egyet a magyar és magyarosító politikusok. Ez csak egy bizonyos kaszt érdekében világgá bocsátott jól megfontolt támadás,

... De nekünk ezen abszurd vad hangokat nem szabad meg nem hallani és álmosan másik oldalunkra fordulnunk. Ha féltreplénnk, a kompromizum ösvényeire, s tót nemzeti programunk egyenes országújáról és a tiszta tót nemzeti elvektől eltérnénk, — belemennék lassan, de biztosan az ultramagyar sovinizmus kelepéjébe.

Ne aludjunk el s ne butítottassuk el magunkat. Bűntessük a kétulvarosságot s kételyelvislést. Ne engedjük a nemzeti hőrokat elgyengülni, mert különben macskazene lesz belőle.

Közélg az idő, a tények nemokára bekapogtatnak a kapun. Razzuk le a merevséget s figyeljünk a kutyákra, akár vadul ugatnak felénk, akár kétkulacos hízéggel közelednek hozzánk. — Közelednek azok az idők, midőn a lelkiismeret és körülmenyek arra kényszerítenek majd, hogy (tót) nemzetünköt és népünköt gyorsabb és erősebb politikai tempót fogunk kívánni.

De ahhoz mindenek előtt szükséges, hogy mi legyünk erős és jellemes férfiak, kik átérzik feladatukat s kötelességüket.

Buzdításul a N. N. ugyanezen — 75-ik száma

síti a megyét, hogy tudomására esvén az, miszerint a Turócmegeyében elszállasolt katonaság részére kivettet délni illetékek nagyobb mértékben vettenek ki s hajtathatnak be s különösen a szegény népet igazságtalanul túlterhelik s zaklatják, királyi hatalommal megtöltja ezt a beszteknek s meghajgja, hogy az élelmiszerek behajtásánál a tiszték tartják magukat szigorúan azon kivételhez, melyet Gróf Breüner a főhadai bizottság elnöke foganatosított s eszerint se többet, se kevesebbet ne követeljenek. Ezen, a katonák s lovak számára kivettett portiók természetben teljesítendő, de ha a megye természetben nem képes beszolgáltatni, pénzérték szerint fizessék. Egy katonai portio havonta 4 forint, ló-adag 3 frt.

A királyi leiratból kifolyólag a megye viszont azt határozta, hogy miután a hivatalos megyei közegek nem járnak el igazságosan s méltányosan ezen katonai illetékek kivételénél, mert egy yes nemeseket kihagyhat, másokat túlterhelnek, — ezen visszás állapot s igazságtalan kivetések megvizsgálására, illetve megszüntetésére az előfordult s tényleg beigazolt panaszok alapján utasítja a 4 járási szolgabírákat, kikhez felülvizsgálati biztosokul Révay Zsigmond s bisztricskai Lelohzky György rendeltettek, hogy az igazságot szem előtt tartva, a legméltányosabb eljárást kövessék.

A hadügyi bizottság kivételle szerint megyénkre az 1683. évre 2000 portio élelmiszer beszolgáltatása esett, mit ő felsége is jóváhagyott.

De mivel időközben Karaffa generális rendelke-

zése szerint gróf Magni ezredesnek csapaja megyénkbe jött téli szállásra, a melyet a megye élelmiszertel is ellátott, nehogy az eddig kiszolgáltatott élelmiszerek quantumától a megye elesse, ez, Abele leirata értelmében a következőképp számítandó el:

(A leirat Körmöcbányán 1683. január 28-án kelt).
A Magni ezred számára január 1—31-ig 1500 adag szolgáltatandó ki, a napi átlag egy portio után 15 kr.
Miután a megye nevezett ezred számára eddig természetben szolgáltatatta ki az élelmiszert, az eddigélg kiszolgáltatott portiókat 4 garasba számítsa fel, ezután pedig minden portio ara 5 garasba veendő fel, mely összeget a megya a hadi pénztárba küldendő elszámolás végett. Ha többlet mutatkoznék, a jövő havi kiadásba veendő fel.

A még bátralekos 314 portio után, január végéig, a major katonaság számára naponta 15 krt. fizetend a megye.

Megeyénk beletelében nevezetes mozzanat történt. Mint már előzőleg jeleztem, Br. Révay Imre még a múlt év ősz végén főispáni hivatalától felüggesztetett. Az 1683. év február 28-án keltezett királyi leirat értelmében nevezett főispán hivatalába visszahelyeztetik. Az 1684. évi november 23-án tartott közgyűlésen felolvasott a pozsonyi kamarának leirata, melynek alapján s királyi parancs folytán a főispán hivatalától felüggesztetett.

Oka ezen felüggesztésnek abban rejlik (tévésen volt közölve, mintha a főispán öregsége miatt függesz-

tekt közli Hurbán Vajanszky egy felráló versét, mely így szól gyors fordításban:

»Az elhidegültékhez!

Mint puha partokat az ár,
Napról-napra tombolja
Mint háborogva a nagy tenger
A laza földet nyaldossa:
Úgy vaskemény ostrommal
Vág lágy kelmükbe a gyilkos
S üvöltve lép határról-határra
▲ szlávasságot hazájából kizárva.

De titeket ez föl nem hevít,
Van időtök mulatni elég,
Ujjongtok, ha időnkint az áruló vendég
Életek hamis dicsőréttel lép,
Üres hozzádűlőnek esengő butasága,
Édesebben hangzik fületek hallatára
Mint nagy elődök szent dalai
Ti érzés és igyekezet gyönyölöl.

Sir sirhoz esendően társul,
Hanuyatitk nira dicső korzak
Anyja bár hőkélben itatja gyermekét
Ő lesz ki sirjában elátkozza.
S leköpi az anyanyelv törekvését
Szolgálja poklok galád sütkéségét! . . .
Partokat szakít a romboló ár
S a tenger halálos fenyegetéssel várt!

A f. é. 78-ik számban azonban komoly csapásmérés intenciójából a tót ifjúság lelkeletére veti magát a »Vivat vacationes« c. vezércikk.

E cikk elején fejtegeti, hogy a tót iskolákkal szemben, melyeket szentségtelen kézzel eltörült a kormány, mily erkölcsi sülyedés, lelki ürességet és ferde nevelést oktroálnak a tót ifjúságra a magyar iskolákban.

Előbb istenfől, erkölcsös és tudásban gyarapodó volt az ifjúság s most ime a magyar iskolai nevelésben részeseült diákok kirják francia tantójuk háza falara: »Vive l'anarchie«. S épen azért a jó tanúgybarát nagyon kívánja a magyar nevelésűg ásitozó hégazgait kipótolni s ezt a felhívást intézi cikke végén a tót szülőkhoz:

»Atyánk és követőik összehalmoztak egy bizonyos szellemi tökért, melynek gyümölcsét élvezni az iskolában tiltva van az ifjúságnak. A »Vacationes« megtörök a tilalmat.

Az ifjúság bejuthatása tót irodalmunk kertjébe és kertecskéibe, költészetébe és kultúrmunkaiba, — szabad. Nyissuk ki a kerteket, vezessük be az ifjúságot s mutassuk meg neki az agyakat és virágokat!!!

Lehet, hogy értelmi meggyőződésre törekvő akarásnak nem lesz mindig siker által koronázva, mert a rossz iskolák megzavarják az ifjúság természetes, egészséges esztét, de nekünk a szívre és érelemre kell hatnunk, mert az ifjú szív mégis csak megnyílik a szép, a jó és nemes számára. Törödnünk kell az ifjúsággal, hogy a rövid két hó alatt legalább részben kipótolhassák azt, a mit a tanév szellemi sivarsága elmulasztott.

De magának az ifjúságnak is kell gondolnia az önképzésre és az eltévelyedett kartársak visszavezetésére. Az ifjúsághoz hangzanak a nagy költők líráinak legtisztább akkordjai, mert az ifjúság lelkesedésük kedvelt tárgya. Neki magának kell szárnyat bontani, epedni szabad szallangas után és neki kell keresnie a magasabb íhlet forrásait. S éppen az elnemzetlentő isko-

tett volna fel) hogy még az 1683. évben a felsőbb vár megyék s így Turócmegeye is a szabadság kivívása érdekében Thökölyi pártjához tértek át. A bécsi győzelem s a török s Thökölyi bukása után a megyék újból visszatértek a királyi hűségre s a pozsonyi bizottság előtt a megyei kiküldöttek a megye nevében hűségi esküt tettek le.

Br. Révay Imre, mondja a királyi leirat, ezen hűségi esküt letenni vonakodott, miért méltóságától felüggesztetett s ezen esküt csak 1683. év február havában tette le.

A főispáni hivatali vezetését mint láttuk, az alispán bár vonakodva, de királyi parancs s a megye közbizalma folytán vállalta el. A hűségi eskü letétele után a király meghagyja a megyének, hogy Br. Révay Imrét hivatalába helyezze vissza.

A visszahelyezett főispán panaszt terjeszt elő a megye elő, azon alispáni intézkedések ellen, melyek felüggesztése alatt hoztattak s foganatosítottak.

Kifogásolja, hogy miután a főispáni méltóság a Révay család örökös privilegiuma, az alispán főispáni tekintélyének lathatásával s az ő tudtan kívül Mossócon megyei gyűlést tartott, úgyszintén Szentmártonba is közgyűlést hirdetett anélkül, hogy őt értesítette volna, mit legalább a főispáni méltóság méltánylása megkövetelt volna. Mit végeztek s mily határozatok hoztak, azokat ő nem tudja — de ezek ellen főispáni auctoritásával most is protestál s contradicál.

Kifogásolja továbbá a főispán, hogy felüggeszté-

lak nyers materializmusa kell, hogy oda hajtsa az ideális sovárgs világozabb pásztaiba az ifjúságot.

Vivat vacinates! De csak úgy, hogy ha nem mu'nak el haszontalanul, hanem megadják az ifjúságnak a szellemi táplálékot a jövő egész évre!

Ime, új térre lép a tót nemzetiség mozgalmaik organuma. Pedig hiába! Az a tanuló, a ki egyszer megjelölte az igazán szépet a magyar irodalom remekeitől, az nem fogja felkeresni azt a kis kertecskét, ha még úgy nyitogatják is, s még ha dobszóval csalogatják is. Ezt illja különben a finomabb izlés és a célszerűség is, és csak sajnálni lehetne az a szegény ifjút, a ki szabadidejét egészen fölösleges és semmit nem nyújtó olvasásra fordítja. Nincs okunk félteni az ifjúságot, sokkal okosabb az, minthogy üres frazióknak jelöljön.

HIREINK.

— Személyi hír. Berec Gyula, Turócmegye kir. tanfelügyelője, f. hó 10-én kezdette meg hat hétre terjedő szabadságát, a melynek nagy részét Angol- és Franciaországban teendő népoktatásügyi tanulmányokra fogja fordítani.

— Kögyülés. A turóc-megyei gazd. egyesület e hó 29-én d. u. 1 órakor tartja kögyülését Turóc-Szent-Mártonban, a megyeháza nagy termében a következő tárgysorozattal: 1. Titkári jelentés. — 2. Ország Ignác tagtársunk emlékének jeyzkönyvi megörökítése és helyébe új választmányi tagnak megválasztása. — 3. Pénztárosi jelentés. — 4. Községenkénti kijelölése oly tagoknak, kik az egyet titkárral közvetlenül levelezének. — 5. Határozathozatal a felláttani szándékolt havasi tejjgazdaság ügyében. — 6. Bejelentés a gazdasági és gazdasági ipari tanfolyamok ügyében a Nagyméltóság földmívelésügyi m. kir. Miniszter úrhoz intézett felirat tárgyában. — 7. Bejelentés, hogy a folyó évben szándékolt állatkiallítás f. évi szeptember hó 8-án Pribócban fog megtartani. — 8. Allatbiztosítási ügyben tett választmányi határozat. — 9. Tagsági díjak ügyében. — 10. Esetleges indítványok.

— Kerékpározók kögyülés. A Turócmegyei Kerékpározók Egyesülete f. hó 15-én d. u. 3 órakor tartja évi rendes kögyülését Turóc-Szt.-Marthonban.

— Halalozás. Ulrich Vendelné sz. Szlaskó Erzsébet e hó 13-án, életének 52. évében halt meg Znióváránál; temelése e hó 16-án d. u. 3 órakor lesz Znióváránál. A halottban Ulrich Vendel, znióváránál érdemes All. gyakorló isk. tanár gyászolja feleségét. Béke poraira!

— Kérélem. A F. M. K. E. turócmegyei választmányának vidéki tagjait tisztelettel kérem: kegyeskedjenek tagsági díjaikat hozdám minél előbb beküldeni.

Fehér János
választmányi pénztáros.

— Megbízás. Keciczky Kálmán mosóczi kögyzőnek Rukitkára történt megválasztása folytán, a mosóczi kögyzők üggyelgőségével Toperczer Vilmos vizsgázott kögyzőzöt bízattot meg, s úgy értesülünk, hogy ezen kögyzőzöt állásra meg is fog választani a legközelebb megejtendő választás alkalmával.

— Athelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Berthótyné Trübszky Fanny* úrnót, a helybeli állami polgári leányiskola érdemes tanítónőjét a fumei áll. polgári leányiskolához helyezte át. — Ezen athelyezéshez mi is gratulálunk ugyan, de egyszerűen mint ösztinte rajnálattunk is fejezzük ki a fölött,

— sének ideje alatt az alispán a német katonaság fötisztelésére bizonyos pactumokat kötött az ő tekintélyének megsértésével, a megye megkárosításával, hogy egyes helyeket mint Szucsányt és Thurant a katonai kivételekkel túlterheltek s különösen a szegénységet elnyomták, már pedig a szegények elnyomtatása égbekialto bün. Panaszokdiki, hogy az alispán sem levelezésben, sem legkisebb érintkezésben nem állott vele.

Elősorolja, hogy a bírágolási pénzeknek felét az alispán saját számára lefoglalta a főispáni jövedelem kisebbitésével, már pedig ha hivatalától fel is függesztett, de nem főispáni jövedelmétől.

Hogy a főispán a bírás helyettes alispán számára többször adott ebédet, mely usz szerint a bírágolási pénzből fedezendő. Kivánja, hogy ezen ebédok ára megtérítessék. A rablók nagyon is elszaporodtak, óhaja, hogy mielőtt az erdő kidőlne, üldözendők.

Kérdi a megyét, tartandó-e mielőbb tisztújító kögyülés?

A tisztújító kögyülés ápril. 2-án tartottot meg, de a főispán panaszlevele ad acta tétett, mert mint lattuk, az alispán (Huszár) mindig a legerélyesebben jart el hivatalos ténykedéseiben s csak a megye óhajának tett elég s felsőbb parancsra fogadta el a főispáni hivatal helyettesítését.

(Folyt. köv.)

— hogy polgári leányiskolánk egyik kitünő tanítónőjét fogja elveszteni, kinek helye csak nehezen lesz pótlható.

— Eljegyzés. Osztroluczky Géza Trencsenmegyei főispánja, a mult napokban jegyet váltott Plachy Sárka kisasszonnyal, Plachy Gyula, nógrádi nagybirtokos leányával.

— A F. M. K. E. igazgató választmánya 1900. évi július 16-án d. u. 4 órakor Nyitra, a vármegyeház dísztermében ülést tart. Napirend: 1. Az elnökség időszaki jelentése. — 2. Az évi kögyülés kitüzése. — 3. A F. M. K. E. gyufa ügye. — 4. Schimo Maria hagyatéka s a körmőcbányai vagyonkezelés. — 5. A választmányok működése. — 6. Odvák, iskolák, könyvtárak, daloskörök. — 7. Az igazgató választmány hatásköréhez tartozó egyéb ügyek.

— Irjunk hazai papirosra. A közoktatási miniszter az ország valamennyi iskolájai hatóságához rendeletet intézett, a melyben meghagyja, hogy csak olyan irkák és iskolaszerekek használjanak, a melyről kétségtelen, hogy magyar gyártás. Kijelenti a miniszter, hogy különös sulyt helyez a tanárok és tanítók ez irányú tevékenységére. Sőt annyira megy a hazai áru védelmében, hogy tudtára adja a tanároknak, hogy az iskolakönyvek engedélyezésénél kiváló figyelmet fordít arra, vajjon az magyar papirosra van-e nyomva.

— Darányi miniszter a F. M. K. E.-nek. Darányi Ignác dr. földmívelési miniszter, a miniszteriuma által összeallított népkönyvtárakból gyűjteményt, mintegy ezer kötetet ajándékozott a F. M. K. Egyesületnek, hogy a nyelvtanokhoz levő magyar-ítáljki községek megmagyarosítását előmozdítsa.

— Szini-előadás. A Stubnya-fürdőn időzö vendégek gyermekeiből alakult kis mikedelvi társaság e hó végé felé jötkönyvcélú szini-előadást rendez, a mire vármegyénk közönségének figyelmét már most felhívjuk, annal is inkább, mert úgy a fiatal műkedvelők mint a rendező mindenestire rá fognak szolgálni a látogatottságra.

— Alapítvány a Ferencz József Tanítók háza javára. A Nepántók Lapjában olvassuk, hogy Wodiáner Arthur cs. és kir. udv. könyvkereskedő 500 korona alapítványt tett a Tanítók Háza javára és ezen összeget Lakits Vendel kezéhez le is fizette. Utánzásra méltó nemes példa ez, melyel Wodiáner Arthur a tanítóit kar iránt érzett tiszteletének és áldozatkészségének ismét teltebben nyilvánuló jelét adta. Tudvalevőleg a Wodiáner F. és Piai (Lampel Róbert) cs. és kir. udv. könyvkereskedés ajánlotta föl a tanítók helyett az 50 és 20 koronás részesjegyek árának kifizetését — meg miként az 'Irodalmi Értesítő'-ben olvassuk — akkor is, ha a kiadásában megjelent s általában apróbb elemi, felső nép-, tanonc- és gazdasági ismétlő-iskolai tankönyvek bármely más könyvkereskedőnél rendelhetnek s ezen 100 kor. értékű számlát az Eötvös-alap elnökségéhez beküldik. — Nevezett cég kiadványai ügyében az Eötvös-alap elnöksége Péterfi Sándor, Lakits Vendel és Peres Sándor aláírásával fölhívatat bocsátott ki, melyből adjuk a következő sorokat: Hasatok oda, hogy a főt nevezett nagyérdemű könyvkiadó cégnek jó szándéka kárba ne vesszen, s hogy a cégnek kiadásában megjelent igen csinos kiállítási s bejegyzés értékben bármely hasonló nemű kiadvánnyal versenyző iskolai kézikönyvnek minél szélesebb körben elterjedjenek. Fejtsétek ki az iskolásoknak nemesen érző és buzgó tagjai elött, hogy a mikor ezeket a kézikönyveket bevezetik, akkor ama két nagy nemzetiség és közművelődési tanítói jötkönyv intőzetnek: a »Eötvös-alap'-nak és »Tanítók Háza'-nak fölvirágzásához is hozzájárulnak, s hogy ezeknek áldatában idővel azoknak az ivadéka is részesülhetnek, a kik n a teljesen önzenlélő lépnék támogatói sorában, mert hiszen senki sem tudhatja, nem jut-e egy másik ivadéka a tanítói pályára.

— Kis Lap. A Forgó bácsi Kis Lapja, ez a legregibb képes gyermekújság, ma már nélkülözhetlen segédkező a gyermeknevelés körül. Sok tanulságos, szórakoztató olvasmányával, szines képpel, hétről-hétre bökösztöt a családhoz gyönyörűséget szerezve szülőknek, gyermekeknek egyaránt. Az előfizetési ár oly csekély, hogy mindenkinek módjában van ennek a kitünő gyermekújságnak a tartása. Előfizetési ár egy negyedévre 2 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal. Cím: Kis Lap kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-út 54.

— Haztartás. Gyönyörű nyomdai kiállításon jelenik meg ez a bő tartalma, a magyar hólgyközösséget a haztartás minden ágában tájékozott közlőry havonként háromszor. Hogy mennyire nélkülözhetetlen bármilyen haztartásnak ez a jó tanácsadó, bizonyítja egy-egy szám rovataának a sokasága és sokfélesége. Így például a Haztartás legújabb száma a következő tartalommal jelent meg, bővíve szebbnél-szebb illusztrációkkal. A medvebarlang, vezető cikkely a férj jogairól saját otthonában. Ebben a kényes kérdésben a Haztartás szerkesztősege nem hoz ítéletet, hanem az olvasókat kéri, hogy írják meg néhány sorban véleményüket. Következnek a rovatok és pedig: gyermekszoba, egészség, a szegység ápolása, házi vegytan, illatszerek, nevelésügy, lakás, fürdőszoba, kézimunka, labbeli, maradekok felhasználása, házhoz valóknak, kárteknő állatok, haztartás, tea-ozsonna, éléskamra, a tojás eltartása tavasszal, konyha, étlapok, ételék, sütemények, különlegeségek, fagyaltok, ital, befőzés, kenyérsütés, baromfiudvar, állatszín, pince, mezőgazdaság, hizlalás, cselédék, kertészet, konyhakert, diszkrét, gyümölcsös, szőlőművelés, kiállítás, levelek, fürdők és üdülőhelyek, irodalom,

szineszet, zene, képművészet, családi rovat, rejtvényhumor, szerkesztői posta, szépirodalom és regény. A Háztartás előfizetési ára 1/4, évre 3 korona. A Kis Lappal, a legjobb gyermek újsággal együttesen előfizetve egy negyedévre: 4 korona 50 fillér.

CSARNOK.

Fürdői levél.

Turóc-Szt.-Márton, 1900. július 12.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Úr!

Önt bizonyára jobban lepi meg ez a mártóni fürdőlevél, mint a multkor Simkőknél feltáltalt egy kásabomb, mely annyira pucosba áztatott Megai-tortát rejtett kráterében, hogy szinte holtra ette tőle magát a sok gourmand.

Ez azonban csak nekem baj! — Ha szives visszaemlékezni, a mult hét elején ekkép szóla hozzám:

— Amice, lapunk mindégig csak börtöl prédikálván, kegyes olvasóink így kánikulában szörnyen nélkülözik a vizet. Jó volna, ha valami fürdőt ejtene útba s aktuális fürdő-levelezéssel vizeznél fel lankadó közönségünk kedélyét.

— Jó, felelem, elmegyek Auszsebe . . !

— Az Istenért ne, ott nyaral Lueger. Politikai affrontot és a többi provokálnánk . . . !

— Hát Herkulesz-fürdőbe?

— Az nem aktualis, ott még a kóristánok is pezsgőben fitrodnek. Nem talál ott vizet!

— Akkor Tátrafüredre utazom.

— De az nem most érdekes, mert leolvadt a havasok jege s a nyaktörő panoráma esődtől mondott.

— No jó! Bizza csak rám Szerkesztő úr, felfedezem én azt a nekünk való fürdőt, csak beelőltözöm a Columbius-vártusha.

De nem abba öltöztem. Érzékeny búcsút vettem a Szerkesztőtől s beülttem Pátselthoz — tarokkoini. Hogy jókait megparódiáljam, lelt belőlem azaz: "Egy játékos a ki — veszt." Reggelig elúszott az uti költségem s szakadó esőben állt elém a mindenes, hogy kivizsi a kalucsnyimat a vonathoz. Tanácsalantál álltam ott.

Noe apánk ily viszonyok közt bárkát épített, én pedig tarka-barka gondolatokba merültem. A viz imo esobogva szakad. A hol viz van, könnyű a fürdés s a hol fürdők is, a fürdői levelet csak vizbemészást meg kell írni s ott lesztnek a hol a mádi . . . azaz hogy egyiptomi Kádi. T. i. a helyzet és hatalom magaslatán.

— Nem utazom! volt elszánt jelszavam. Az ember utazás nélkül is boldogíthatja olvasó felebarátait.

A hűsítő eső filozoffiá frissített. Ejnye! hiszen Mártonnak is van fürdője! Az igaz, hogy a masinisztnának bűgrendint kell a vizet összeintőgetnie a heti fürdésnap szükségletére, de aztán oly faintult cserződik ki a sok gubacsleben a tisztaságkedvelők bőre, hogy meg a 3-ik ezredév muzeumőrei is megáldják érte. — Am ott nem irok fürdői levelet, mert fanyar találna lenni, de ha sikeríteln ezt a sok szakadó esőt össze-fogdosnom, telnék belőle egy tengeri fürdőre való.

Aprópos: tengeri fürdő! Eszembe jutott rögtön, hogy egy takarócskó férj, kit »tengerre magyar« hivatással boszontott a kedves oldalbordájá, oda a Turóc mellé a Nemezc-féle uszodával kapcsolatosan egy tengerparti képében dúslakoló panorámát állított fel s azóta a mártóni molón lubicok boldogan a szép Éva. A zűgő malom pótolja egy bőra larmáját s a rozsdás ezüstszinben vízbe-hajlongó fűzfalmok egy kokett fürdő kalap alól mustálva, meg ciprus és olajfákat is képekbe pótolni.

De a multkor nagy riadalmat keltett a fürdőzők között egy löféjt krokodilus, mely sebesen úszva közeledett a pániktól remegő nimphák közeben.

Az üjéd hólgyek, vízi toaletben futottak szét s sthrgyözöttettek a fumei partörökért, midőn egy markos fimárlégény számarhátán rottott oda s egy doronggal partra dirigálta a löbörnek bizonyult fenevadát.

Azóta csendesebbek a kedélyek s a fürdőző hólgyek csak attól félnek, hogy megromlik a fiatal urak órája. Hogy miért? Azért mert akkor vagy félórával előbb jelennek meg közöttük — mint szabadna — és még szemes donsuának perfid konzekvenciával, ha szivre állítotnak is megnéznék az átlászó vízben a fehérű lilioimlábak formáját!

Három nap s három éjjel esett folyvást. Ezalatt a barometer lement s az én kedvem felemelkedett. Negyednap hasonlítottam a világon. Az egész Márton és környéke hasznított egy fürdőkalban ülő Velemechéz.

Első aggályaim teniszpályánkat juttatták eszembe. Elúsztam rögvöst az állami iskolákba, de tengerészeti akadémiát lettem a helyén. Az uszvári térség, mely kelle-re öltete még a minapi kánikulában rácsos tennispályánkat, vetekedett a Tien-Cim tengerbőlől, csakhogy a nemzetközi flotta helyett számos stűtőknön és asztal-fokon evezett a lelkes gyermekserég. Egy osztrák-

magyar (nem hajón), de kertikalapban terpeszkedő két esztendősi admirálislót megtudáskoltam hol a tennisz?!

— Itt a tendely fenétén!

Ezt meghalották a vakációzó gyerekek, s mindjárt délután tengerparti lábfürdőzéseket arranzáltak ott.

Ép akkor kaptam kezembe keresztápm levelet, ki arról értesít, hogy felalált egy oly ördögös masinát, melyen mindent lehet, csak repülni nem.

Olyantéle lehetett, mint az az új cimbalom, mely nyújtó deszka, gyermekágy, szénakosár s mosogatódésza is egyuttal.

Tüstént elmentem keresni a játéktér örét, ki jédtében Pestre telegrafált a nedves lakásokat szárazzá alakító társulatnak. Ha valjón nem lehetne-e ebből is egy: ha nem akarom tenger, ha akarom kender félélt konstruálni!?

Statistia mesterünk egy tajfnos szélrohambért is írt Kinába, de mire megkaptuk már a tenger eltűnt.

Ujabbán Jahodnikon is készül alakulni egy fürdőalapító egyesület. Hátha még onnan is hírül hozhatnék valamit?! Itt maradok tehát még s szíves üdvözlöketek üsztatva a Szerkesztőségbe, maradtam hű fürdői tudósítója

Zéka—s.

Nyilttér.

Az e rovatban foglaltakérti nem vállal felelőséget a zerks

Foulard-selyemruha

8 frt 40 krtól feljebb — 14 méter! postabér és vámmmentesen szállítva! Mintak postafordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Henneberg G. selyemgyáros ^{os. és kir. udvari szállító} Zürichben

Mintegy

500 □-méter cement-fedőlap 300 forintért eladó.

Megtekinthető Jucker Miksa urnai. Közlebbi fővilágosítás. Gazdik Janos gyógyszerész Környöcbányán nyujt

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves hájiszer ellenállt az 105 megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító hatású készítmény. Alkalmazható köszvény, csúszni, tagzsugatságnál és meghűtéseknel és az orvosok által bebiztosították és mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Lini sőt elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű hájiszer, melynek egy háziarásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban minden mindengyógy-szerháznál kapható. A 40 kr. és 70 kr. k. tá: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegye mellett mint nem valódit utasítsa vissza. RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT ut. és kir. udvari szállítók.

Posttő-széjjelküldés

csak magá nosoknak

egy férfi öltönyre elegendő 3-10 m. szelvény	frt 2 80 jó minőségű frt 3 10 jó minőségű frt 4 80 jó minőségű frt 7 50 finom frt 8 70 finom frt 10 50 legfinomabb frt 12 40 angol frt 13 5 Kammgarn
--	---

} Valódi gyapot

Egy vég egy fekete szalon-öltönyhöz 10 frt Felöltő-szövetek méterje 3 frt 25 krtól feljebb, igen szép színű loden 1 vég 6 krtól 9 frt 95 krig; paruvienne és dosking, allami-, vasuti tisztviselői és bírói hivatalosruha-szövetek; legfinomabb kammgarnok és cheviotok, valamint egyenruha-szövetek, pénzügyörök és csendörök stb. részere küld gyári aron a pontos és szolidnak ismert

posztő gyári rászár **Kiesel-Amhof** Brünben.

Minták ingyen. Mintához kiszolgáltatás.

Figyelemztetés! A t. e. közönség figyelemztetik, hogy direkt vásárlásnál a szövetek sokkal olcsóbbak, mint a közbenjárók által rendeltek. A brüni Kiesel-Amhof cég valamennyi szöveteket valódi gyári árakban küldi szét és nem számít hozzá engedelmynt.

Eladó homoki borok

Szobonya Bertalan ny. kir. földmivesisk. igazgató 58 holdas mintá-szőlőtelepén termelt 400 hltr. teljeseen kiforrott, háromszor lefejtett 0- és új fehér és siller-bor, továbbá 1894 diki ősi barack- s 1896-97-diki törköly-palinka s annak idején nagy mennyiségű finom csemege-szőlő, ősi- és sarga barack kapható.

A borok a vegyvizsgálat adatai szerint is kitünőeknek vannak minősítve.

Lakás: Királyhalom. Csongrád m. Posta, vasut, fávirda-állomás helyben.

PREMIER -

Helical-esőkerékpárok
Kettősosvü kerékpárok
Magánfutó kerékpárok
Telerszállító kerékpárok
Mótor kerékpárok

elegáns, solid és könnyű járattaknak bizonyultak

The Premier Cycle Co. Ltd.

(Hillman, Herbert & Cooper)
COVENTRY (Anglia), EGER (Csehország), WIEN VII.

FISCHER ADOLF és FIA T.-Szt.-Márton.

képviselő



Nagy Képes Világtörténet

Képes diszjumi a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZIHNER IGNÁ CZ, GYOMLAY GYULÁ, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 műmelléklettel, 60 színes mülappal
50 történelmi térképpel, 8500 szövegdallal.

<p>Megjelenik tizenkét kötetben</p> <p>famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.</p> <p>Egy-egy kötet ára</p> <p>rendkívül díszes felbőrötésben, bőrháttal és vászontáblával</p> <p style="text-align: center;">8 frt.</p> <p>Minden négy kötet egy-egy kötet jelenik meg</p>	<p>Megjelenik füzetes kiadásban is</p> <p>240 füzetben.</p> <p>Több füzet semmiképp sem lesz.</p> <p>Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.</p> <p>Egy-egy füzet ára 30 kr.</p> <p>A füzetes kiadásos díszes beállítású táblák szállításnak.</p>
---	---

Nagy Képes Világtörténet megszerzeshető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvárusnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frt/éval

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,

b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy aláírt kiadóhoz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust
vagy
mutatványfüzetet
ingyen és bérmentve
küld a mi kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténelmi mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős az a vállalkozás.

A magyar nemzety nyujtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünk néve fontos mozzanat az. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolatok lesznek. Képes mellékletei, történelmi térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és irasművelővel a Világtörténet egy olyan kicsinyített historiai muzeumot nyujtanak az előfizetőnek, a mi a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy europai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekokről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értékét adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfinomabb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója barátja, tanácsadója, mind-n ur háznak dicsőségé legyen.

A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatok a nagy magyar közönségnek.

* **Franklín Társulat** magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

* **Révai Testvérek** irodalmi intézet részvénytársaság

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.